

青县一名1岁男童因热水器阀门炸裂,全身近50%面积烫伤。孩子需要植皮,怎么办——

# 父亲割皮救子,孩子仍未脱险……

本报记者 钱冀敏



刚取完头皮的父亲和等待植皮的儿子



医生正在为康康进行治疗



康康爸爸在做取皮手术前的准备



医护人员精心照顾

视点

2022年8月19日 星期五

责任编辑 祁晓娟 乔文英

2 沧州晚报

新闻热线: 3155670

8月17日上午,历时近4个小时的手术,1岁男童康康(化名)的身体被移植了新的皮肤。这皮肤来自他的父亲。

康康是青县木门店镇人,目前正在武汉市第三医院烧伤科接受治疗。

儿子被重度烫伤,不善言辞的父亲毅然割皮救子。取皮手术结束后,父亲强忍疼痛和身边的儿子挥手互动。看到这一幕,人们无不为之感动……

## 意外烫伤

7月30日晚上9时许,康康的妈妈带着他和7岁的哥哥、4岁的姐姐一起洗澡。

中途妈妈去另一个房间拿毛巾时,太阳能热水器阀门突然炸裂,热水直接喷到康康身上。哥哥和姐姐本能跑开,逃过一劫。

听到撕心裂肺的哭声,妈妈飞跑过来。康康已经被烫得快不成人样了,他趴在滚烫的水里,艰难地在地上爬,边爬边哭。

家人迅速将康康送到医院治疗。经诊断,康康全身近50%面积被烫伤,大多是三度烫伤。烫伤部位主要集中在躯干、会阴、臀、四肢等部位,并伴随大面积感染、烧伤脓毒症、烧伤休克。

因伤势严重,虽经过救治,但是康康仍然高烧不退,神志不清,面临生命危险。

## 千里转运

经多方联系,康康的家人最终决定从沧州转往武汉市第三医院烧伤科治疗。

8月13日早上8点多,救护车载着康康从沧州出发,前往1000多公里外的武汉。

一路上,交警开道护送,很多车主主动让道……人们为抢救康康争分夺秒。

康康路上非常乖,他睁着大眼睛好奇地看着周围的一切。

10多个小时,妈妈全程紧紧握着孩子的手,顾不上腰酸背痛,动都不敢动,只为让康康能够觉得更安全。

晚上7点36分,经过10多个小时的奔波,救护车到达武汉市第三医院。

医护人员已经等候在这里,康康被顺利送至烧伤科重症ICU病房。入院后,经过清创换药、无菌敷料包扎、补液抗感染等一系列治疗,康康生命体征基本趋于稳定,但进一步治疗需要植皮。

## 父亲毅然割皮救子

因为烫伤面积较大,康康年仅1岁,取自己的皮肤植皮会造成另一种创伤。康康的父亲毅然决定割自己的头皮救子。

8月17日一早,医护人员细致地给康康爸爸理发,为取皮做准备。医生的手指在康康爸爸的头顶轻轻拂过,确保每一寸皮肤没有发根残留。

爸爸先做取皮手术,康康再做植皮手术。这一天,父子通过

这种特殊方式再次血脉相连。

早上8点,康康爸爸进入手术室。进手术间时,康康妈妈拉着康康爸爸的胳膊迟迟不肯松开。快要离开时,康康妈妈给了丈夫一个深深的拥抱,她哽咽着说:“希望你和孩子都平安顺利。”

医生将康康爸爸头上约500平方厘米的皮片取下。1个多小时后,取皮手术顺利结束。

随后,康康进行植皮手术。医生将取下的头皮剪成小条状覆盖到康康的双下肢和右上肢部分创面,同时镶嵌移植康康的自体头皮。中午近1点,康康由手术室返回重症病房。

据医生介绍,这次取的康康爸爸的头皮大概占整个个体表面积的3%,约在500平方厘米左右。此次取皮主要用于覆盖康康的双下肢及右上肢被烫伤的部分皮肤。

## 漫长的治疗和康复

康康顺利完成了他的第一次植皮手术。

在无菌病房的玻璃窗外,康康妈妈躲在立柱后面,小心向里张望。她不敢让孩子看到自己,“我怕他看到我哭”。此时,康康妈妈的泪水已经不由自主地浸湿了眼眶。

病房里的康康似乎也感应到了这一切,他呼唤着妈妈,满脸泪痕,直勾勾地往玻璃窗这边看。他似乎看到了妈妈,他渴望妈妈在身边,但又无能为力。

年幼的康康承受着难以想象的痛苦,根本睡不好觉,基本上每睡一个小时就会被疼醒,换药的时候更是疼得撕心裂肺。

妈妈说:“我们只希望把孩子的病治好,让孩子平平安安长大。”

医生说,此次取皮并不会影响康康爸爸头发生长,大约一周后,他的头发便可长出来。

接下来,医生还将分次、分批清除康康创面的坏死组织,通过多次手术及综合治疗修复创面,并开展肢体功能康复锻炼,预防并减少肢体功能障碍。

据悉,由于康康今后将面临一系列的手术和漫长的康复过程,疤痕畸形及功能障碍等问题将对孩子造成长期影响,可能需要多年的康复与手术治疗。

康康来自青县一个普通的农村家庭,爸爸之前在工地打工,由于身体原因不能干重活,只能回家租了6亩地种玉米,收入微薄。妈妈在家带着3个孩子,没有任何收入。

康康治疗已花光了家中全部的积蓄,他们卖了十几只羊,找亲朋好友东拼西凑借了几万块钱。后续他家至少需要80万元的治疗费用以及漫长的康复治疗。这些对这个贫穷的农村家庭而言,简直难以想象。众多爱心网友纷纷伸出援助之手,医院尽力减免费用,华中烧伤儿基金先行对康康申请了5万元救助款……

记者了解到,康康植皮后仍未脱离危险,病情依旧处于危重状态……